antwoorden

Opdracht 1:

Hieronder staat een aantal industrieén genoemd die veelvuldig voorkomen. Plaats
in het vak ernaast de naam van een product, dat hoort bij het proces.
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Welk proces is op basis van atoomeconomie groener, een proces met een
atoomeconomie van 30% of 65%7

Een proces met atoomeconomie 65% produceert minder afval dan een proces met
atoomeconomie van 30%. Het proces met atoomeconomie 65% is dus groener op
dit gebied.

Opdracht 3
Theoretische opbrengst

CeH1206 =2 2C;Hs0 + 2CO>
Geg gevr
1 : 2
m = 200 g druivesuiker M druivesuiker = 180,16 g/mol =  n=1,1 mol druivesuiker

Molverhouding = 1: 2 = n 2,22 mol alcohol
N = 2,22 mol alcohol M alcohol= 46,069 g/mol - m=102 g alcohol
Rendement = 96/102 x 100 =94%



Opdracht 4

2KClOs (s) = 2KCI(s) +3 0; (g)
Gegeven gevraagd

Mw KCIOs = 122,55 g/mol

> 40g/122,55 g=0,326 mol KCIO3

Verhouding 2:3 = n=0,490 mol zuurstof

Mw O, = 32,00 g/mol

> 0,490 mol * 32 = 15,7 g zuurstof

E factor bij 100% opbrengst:

De massa van alle uitgangsstoffen minus de massa van het gewenste product, gedeeld door de massa
van het gewenste product.

Mw KCl = 74,55 g/mol
Mw KCIO5; = 122,55 g/mol
Mw O, = 32,00 g/mol

E factor = (40 g KCIO3 - 15,7 g zuurstof)/ 15,7

=1,54

E factor bij 67% opbrengst:

E factor = (40 g KCIO3 - 15,7 g zuurstof)/ (67 % x 15,7)

Opdracht 5

=2,31

2 KCIO3(s)

Geg

» 2 KCI(s) + 3 0x(g)
gevr

< 3

g KCIO

g/mol

} n = 0,326 mol KCIO,

molverhouding = 2 : 3 2 n = 0,490 mol zuurstof

a Bereken de E-factor bij een rendement voor O; van 100%.

actor = 1,54

b Bereken de E-factor bij een rendement voor O van 67%.

factor = 2,80

Hieronder staat een tabel met een aantal veel voorkomende reactietypen. Daaronder staan een
aantal reactievergelijkingen. Vul de onderstaande reactievergelijkingen in, in de tabel.

Reactie type

Nr van de reactievergelijking

additie 4 Additiereactie. In de organische chemie is additie een chemische reactie waarbij uit twee moleculen
één nieuw molecuul wordt gevormd; er wordt een n-binding vervangen door twee o-bindingen. Additie
van zowel halogenen als water en moleculaire waterstof zijn mogelijk

substitutie 1 substitutie betekent in de chemie het vervangen van een atoom of atoomgroep door een ander

atoom of atoomgroep

Condensatie

5 Een condensatiereactie is een reactie waarbij moleculen (monomeren) met elkaar reageren tot

grotere moleculen (polymeren), terwijl tegelijkertijd een klein molecuul wordt afgesplitst.

isomerisatie 3 Isomerisatie is een chemische reactie waarbij het hoofdproduct een isomeer is van de belangrijkste
reactant. Bij isomerisatie verandert de ruimtelijke ordening van moleculaire groepen
eliminatie 2 Een eliminatiereactie is in de synthetische organische chemie een reactie waarbij een deel van het

molecuul verwijderd wordt




Opdracht 6
10 kg water van 0 °C wordt omgezet in 10 kg ijs van — 10 °C.

Bereken wat de afname is van de energie van het water en hoeveel energie daarvoor moet worden
afgevoerd.

Gegevens

Muater = 10 kg

C water = 4,18 .10% J.kg K ?

Cijs = 2,10.10° J.kg 'K

Cis=-334.10° J.kg*

AT = Teind- Toegin=—20°C—-0°C=-20°C=-20K

Stap 1: Water afkoelen van 10 °C naar 0 °C
Qafkoelen = M.C.AT = 10 kg x -4,18 .10% ) .kg'K?- 10 = -4,18 .10°)

Stap 2: Stollen van het water van 0 °C tot ijs van 0 °C
Qstollen = M.C = 10 kg x -334.10% J.kg™* = -3,34.10° J

Stap 3: Afkoelen van het ijs:

Qafkoelen = M.C.AT=10x 2,10.10°x-10=-2,1.10°)

Qtotaal = -4,18 .10 + -3,34.10° + -2,1.10° = - 3,97 .10°).

(het minteken betekent dat er energie wordt onttrokken aan het water en het ijs)

Opdracht 7

Je doet in een bekerglas 25 mL 1,0 M zwavelzuur en 25,0 mL 2,0 natronloog. De temperatuur is
vooraf 19 °C. De temperatuur stijgt tot 26 °C.

a. Geef de vergelijking van de reactie die plaatsvindt
H* + OH - H,0

b. Bereken met Q= m.c.AT de door de reactie afgestane warmte. Neem voor c = 4,18 J g K en neem
aan dat de afgestane warmte door het water wordt opgenomen.
Q=mcAT=50gx4,18) gt K!x7=1463 )

c. Bereken het aantal mol water dat er door de reactie ontstaat.
H* + OH" = H,0
Geg geg gevr

25 ml 1,0 M H,SO, bevat 2,5.102 mol H,SO., dit betekent 5,0.102 mol H*
25 ml 2,0 M NaOH bevat 5.102 mol NaOH , dit betekent 5,0.102 mol OH" .
Er kan dus 5,0.10"2 mol H,0 ontstaan

d. Bereken tenslotte de reactiewarmte AE van deze reactie in J mol-1.
reactiewarmte AE = 1463 J

reactiewarmte AE is voor het ontstaan van 5,0.102 mol H,0. = -2,926 .10*J/mol

e. De literatuurwaarde van deze reactiewarmte is -58,0 kJ mol™
f. Bereken hoeveel procent de door jou gevonden waarde afwijkt van de literatuurwaarde.

-2,926 .10%).mol */-58,0 k) mol* =0,50 -> 50%



